К сведению отдыхающих у воды

ВНИМАНИЕ!
 
К сведению отдыхающих у воды
 
С наступлением летних отпусков, школьных каникул, значительно увеличивается число выездов граждан к рекам, озерам, каналам для проведения отдыха. Главными причинами несчастных случаев остается низкая культура поведения — купание в состоянии опьянения, купание в необорудованных местах.
Просим обратить внимание жителей и гостей  нашего поселения на необходимость соблюдения правил безопасности на воде. Соблюдая простые меры предосторожности и прислушиваясь к советам специалистов, вы обезопасите себя от несчастных случаев.
Основные правила поведения на воде:
       купаться следует в специально оборудованных местах: пляжах, бассейнах, купальнях;
       не входите в воду в состоянии алкогольного опьянения. Алкоголь блокирует нормальную деятельность головного мозга;
      в воде следует находиться не более 10-15 минут. При переохлаждении тела могут возникнуть судороги;
     опасно прыгать или нырять в воду в неизвестном месте - можно удариться головой о какой-нибудь предмет, сломать шейные позвонки, потерять сознание и погибнуть;
     не допускайте грубых игр на воде. Нельзя подплывать под купающихся, «топить», подавать ложные сигналы о помощи и др.
     при эксплуатации маломерных судов обязательно использовать спасательные жилеты;
     не используйте гребные и моторные плавсредства, водные велосипеды и мотоциклы в зонах пляжей, в общественных местах купания при отсутствии буйкового ограждения пляжной зоны и в границах этой зоны;
      не заплывайте в зону акватории, где передвигаются катера и гидроциклы. Вы рискуете пострадать от действий недисциплинированного или невнимательного владельца скоростного моторного плавсредства.
 
Запрещается:
— купаться вблизи водосбросов, шлюзов, пристаней, мостов, водоворотов, вблизи плавательных средств;
— входить в воду при большой волне;
— оставлять детей на берегу водоема без присмотра взрослых, умеющих плавать и оказывать первую помощь;
— не умея плавать, находиться в воде на надувном матрасе или камере;
— купаться в штормовую погоду и во время грозы;
— заниматься подводным плаванием или подводной охотой без разрешения врача.
