Протокол  № 5
публичных слушаний по обсуждению проекта Генерального плана и Правил землепользования и застройки  Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области  в  новой  редакции
 	
     от 14  апреля  2020 года                                                                                          д. Дугино
 
Присутствовали: жители – 3 человека  (список прилагается)
Комиссия по  подготовке, организации и  проведению публичных слушаний в Дугинском  сельском поселении  Сычевского  района  Смоленской  области,  сбору предложений  и замечаний, касающихся проекта Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения Сычевского  района  Смоленской  области в  новой  редакции в следующем составе:   Данилевич Кирилл Геннадьевич – заместитель Главы муниципального образования «Сычевский район» Смоленской области,  Соловьева Валентина Леонидовна – начальник отдела по земельным и имущественным отношениям Администрации муниципального образования «Сычевский район» Смоленской области, Сергеева Ольга Валерьевна - Глава муниципального образования Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области, Салук Валентина Ивановна – главный специалист – архитектор Администрации муниципального образования «Сычевский район» Смоленской области, Сопленкова Альбина  Викторовна – главный специалист – юрист Администрации муниципального образования «Сычевский район» Смоленской области

 Повестка дня:
1. Избрание председательствующего и секретаря на публичных слушаниях.
2. Обсуждение проекта Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области  в  новой  редакции.
  По первому вопросу выступила:
 Иванова  Л.А. – ведущий  специалист Администрации Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области, предложила избрать председательствующим  на публичных слушаниях по проекту Генерального плана и Правил землепользования  и застройки  Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области  в  новой редакции  Главу муниципального образования Дугинского сельского поселения  Сычевского  района  Смоленской  области – Сергееву  О.В., секретарем на публичных слушаниях  менеджера Администрации Дугинского сельского  поселения  Сычевского  района  Смоленской  области  – Хомутову  Н.С. 
Других предложений не поступило. 

       Принято решение:
Избрать  председательствующим   публичных слушаний Сергееву О.В., секретарем публичных слушаний Иванову Л.А.
Голосовали:
«за» - единогласно

        По второму вопросу выступили:
Выступила Глава Дугинского  сельского поселения Сычевского района  Смоленской области – Сергеева  Ольга  Валерьевна, которая ознакомила  присутствующих   с распоряжением   Администрации  муниципального образования «Сычевский район» Смоленской области  от 05 мая 2020 года № 100-р  «Об организации и проведении публичных слушаний по проекту Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения Сычевского  района  Смоленской области  в  новой  редакции»  которое  был опубликовано в газете «Сычевские  вести» от 11 марта  2020года  №18 (10853), чтобы каждый житель мог ознакомиться с  проектом  Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского  сельского поселения Сычевского района Смоленской области  в  новой  редакции  в здании Администрации по адресу: Смоленская  область,  Сычевский  район,  Дугинское  сельское  поселение,   д. Дугино,  ул.  Парковая,  д.4.  Предложений и заявлений от граждан  не поступило.
Выступила главный  специалист -  архитектор Администрации муниципального  образования «Сычевский район» Смоленской области – Салук В.И.  Генеральный план и Правила  землепользования и застройки Дугинского сельского поселения Сычевского района  Смоленской области   в  новой  редакции  разработаны в соответствии с целями и задачами развития Дугинского сельского поселения, сформулированными в документах государственного планирования социально-экономического развития  Дугинского сельского поселения и Сычевского района в котором учтены ограничения использования территории, установленные в соответствии с законодательством Российской Федерации. Проектные решения Генерального плана  Дугинского сельского поселения на расчетный срок являются основанием для разработки документации по планировке территории населенных пунктов Дугинского сельского поселения, а также территориальных  и отраслевых схем размещения отдельных видов строительства, развития транспортной, инженерной и социальной инфраструктур, охраны окружающей среды  Дугинского сельского поселения и учитываются при разработке Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения. Цели и задачи Территориального планирования ориентированы на максимально эффективное использование всех ресурсов, с целью повышения ВРП, повышения качества жизни, уровня предоставляемых населению социальных благ.
Выступила Козырева О.Г. житель д. Ладыгино, предложила одобрить проект Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения  Сычевского  района  Смоленской области  в  новой  редакции.

      Принято решение:
1.Одобрить проект Генерального плана и Правил землепользования и застройки  Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области в  новой редакции.
Голосовали:
«за» - единогласно
 
Председательствующий                                                             О.В.Сергеева
 
Секретарь                                                                                     Н.С.Хомутова
   
                                                                СПИСОК
присутствующих на публичных слушаниях по проекту Генерального плана и Правил землепользования и застройки Дугинского сельского поселения Сычевского района Смоленской области.

 д. Ладыгино
 Козырева Ольга  Геннадьевна
д.  Ерохова
 Жданова Лариса Владимировна
д. Хотьково 
 Семенова  Инна  Александровна
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